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Warum diese Umfrage?

§ Glaubwürdigkeit als wertvollste Grundlage politischen und wirtschaftlichen
Erfolgs

§ Zunehmendes Bedürfnis nach Glaubwürdigkeit und Transparenz
§ Jüngste Entwicklungen rund um Fake News, alternative Fakten etc. scheinen

den Erfolgsfaktor Glaubwürdigkeit zu gefährden
§ Wird Glaubwürdigkeit noch an Bedeutung gewinnen? Warum?
§ Welche Aspekte sind den Österreicherinnen und Österreichern wichtig, damit

Personen und Organisationen als glaubwürdig empfunden werden?
§ Wer gilt als mehr oder weniger glaubwürdig?
§ Verlieren oder gewinnen PolitikerInnen, Unternehmen, Institutionen, NGOs und

Prominente in dieser herausfordernden Zeit an Glaubwürdigkeit?
§ Wie glaubwürdig werden Medien eingeschätzt?



Glaubwürdigkeit

Sagen und Tun

stimmen überprüfbar

überein.

Vertrauen

Sagen und Tun

werden auch ungeprüft

als übereinstimmend

wahrgenommen.

Wohlwollen

Selbst wenn Sagen und Tun

Voneinander abweichen,

bleiben Glaubwürdigkeit und

Vertrauen erhalten.

Warum diese Umfrage?



Was macht glaubwürdig? Unsere Thesen: Wer glaubwürdig ist, …

ist ehrlich

tut, was
er/sie sagt

hält, was
er/sie

verspricht

ist offen
und

transparent

bei ihm/ihr passt
alles zusammen

ist bereit, Fehler
einzugestehen

hat eine
klare Linie

zeigt, wofür
er/sie steht

stellt sich nicht
besser dar, als

er/sie istweiß, was er/sie
kann

hat nichts zu
verbergen



Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI), Internet-Durchdringung: 90%Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n=1.500 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 25.04.2017 – 28.04.2017Erhebungszeitraum:

• AlterScreening:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• Maximal +/- 2,6 ProzentpunkteSchwankungsbreite:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 59 offene/geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Ingrid FischerStudienleitung:

• i.fischer@marketagent.comKontakt:



Zusammensetzung des Samples (n=1.500):

Männlich:
49,9%

Weiblich:
50,1%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,6%

16,8%

23,1%

17,6%

18,9%

13,9%

9,0%

18,2%

21,7%

18,2%

18,4%

14,5%

9,3%

17,5%

22,4%

17,9%

18,6%

14,2%

Sample
Total:

Tir: 8,4%

NÖ:
18,9% W:

20,9%OÖ:
16,9%

Ktn: 6,6%

Sbg: 6,1%Vbg:
4,5%

Stmk:
14,4%

Bgld:
3,5%

Allg. Pflichtschule: 21,9%

Lehre/ Fachschule: 47,3%

Matura/ Uni: 30,8%



Komponenten und Bedeutung
von Glaubwürdigkeit



Spontan gefragt, ist Ehrlichkeit/Authentizität in Hinblick auf die
Glaubwürdigkeit am wichtigsten.

Welche Aspekte sind Ihrer Ansicht nach besonders wichtig, damit Personen, Unternehmen und Institutionen
als glaubwürdig empfunden werden? (n=1.500)

29,9%

8,9%

7,6%

6,9%

6,1%

4,5%

3,6%

3,5%

3,2%

2,9%

2,8%

2,7%

2,4%

2,4%

2,3%

Ehrlichkeit/ Authentizität

Transparenz/ Offenheit

Ein gutes, entsprechendes Auftreten/ Auftreten und Erscheinung

Versprechen einhalten

Kompetenz/ Professionalität

Vertrauen

Zuverlässigkeit

Freundlichkeit/ Sympathie

Wenn den Worten auch Taten folgen/ ein kongruentes Verhalten

Guter Ruf/ gutes Image

Seriosität

Gute Erfahrungen/ Erfahrungswerte

Soziale Einstellung/ Menschlichkeit

Kundenservice/ Kundenbetreuung

Zu dem stehen, was sie tun/ hinter den Produkten stehen, die sie verkaufen

Die 15 wichtigsten Aspekte, damit Personen/Institutionen/Unternehmen als glaubwürdig
empfunden werden (ungestützt)



Wichtige Kriterien, um Personen/Unternehmen/Institutionen
als glaubwürdig zu empfinden:

80,1%

78,9%

71,7%

66,4%

63,1%

56,6%

51,6%

51,5%

49,9%

49,7%

47,1%

42,7%

42,2%

38,6%

36,1%

33,8%

Versprechen halten

Ehrlichkeit/ Authentizität

Respektvoller Umgang mit anderen

Bereit zu sein, Fehler einzugestehen

Integrität - Tun, was man sagt

Offenheit/ Transparenz

Nicht versuchen, sich besser darzustellen, als man ist

Von den eigenen Zielen überzeugt sein

Nichts verbergen

Zeigen, wofür man steht

Konsistentes Verhalten/ eine klare Linie verfolgen

Als Vorbild vorangehen

Von den eigenen Fähigkeiten überzeugt sein

Echtes Interesse an der sozialen Umwelt zeigen

Nicht auf den eigenen Vorteil aus sein

Maßnahmen so gestalten, dass sie zur eigenen Identität und Kultur passen

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

[…] Inwieweit sind die folgenden Kriterien wichtig, um Personen, Unternehmen und Institutionen als
glaubwürdig zu empfinden? […] (n=1.500)

80,1%
60,7%

74,1%
77,0%

83,3%
87,1%
90,1%

Total
14-19 J.
20-29 J.
30-39 J.
40-49 J.
50-59 J.
60-69 J.

Versprechen halten



57% denken, dass Glaubwürdigkeit künftig an Bedeutung gewinnen wird.

25,1%

32,3%

22,7%

15,6%

4,3%

Glaubwürdigkeit wird auf
jeden Fall an Bedeutung

gewinnen

Glaubwürdigkeit wird eher
an Bedeutung gewinnen

Weder noch Glaubwürdigkeit wird eher
an Bedeutung verlieren

Glaubwürdigkeit wird auf
jeden Fall an Bedeutung

verlieren

Künftige Bedeutung von Glaubwürdigkeit

Und wie sehen Sie die Bedeutung von Glaubwürdigkeit in Zukunft? Wird Glaubwürdigkeit Ihrer Ansicht
nach künftig an Bedeutung gewinnen oder verlieren, oder denken Sie, wird diese unverändert bleiben?

(n=1.500; MW 2,42)

57,4%

19,9%



Gründe, warum Glaubwürdigkeit an Bedeutung gewinnen wird:

65,7%

56,4%

48,1%

43,0%

42,3%

41,8%

40,5%

39,0%

1,3%

Es wird immer schwieriger zwischen wahren und falschen Informationen zu unterscheiden

Mittels sozialer Netzwerke können Falschnachrichten leichter verbreitet werden

Durch Terror und Krisen entsteht mehr und mehr Verunsicherung

Alles wird immer schnelllebiger

Wirtschaftliche und politische Zusammenhänge werden immer komplexer, man blickt kaum mehr
durch

In unserer Gesellschaft findet ein genereller Werteverfall statt

Zunehmender Egoismus, jeder denkt nur mehr an sich

Produkte und Dienstleistungen werden immer ähnlicher und austauschbarer

Sonstige Gründe

(Basis: Respondenten denken, dass Glaubwürdigkeit auf jeden Fall/ eher an Bedeutung gewinnen wird)

Warum wird Glaubwürdigkeit in Zukunft wichtiger werden? (n=861)



Für 95% ist es wichtig als glaubwürdig wahrgenommen zu werden.

70,1%

24,6%

4,4%
0,4% 0,5%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Wichtigkeit, selbst als glaubwürdig wahrgenommen zu werden

[…] Wie wichtig ist es Ihnen, dass Sie selbst von anderen Personen als glaubwürdig empfunden werden?
(n=1.500; MW 1,36)

94,7%

0,9%

70,1%

65,1%

75,1%

55,0%

76,5%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14-19 J.

60-69 J.

Top-Box: „Sehr wichtig“



Für 73% ist Glaubwürdigkeit bei privaten Entscheidungen sehr wichtig.

73,0%

56,5%

52,7%

50,6%

47,0%

25,6%

23,7%

21,3%

17,0%

Glaubwürdigkeit

Sympathie

Vertrautheit

Kompetenz/Professionalität

Beständigkeit

Finanzstärke

Emotionalität

Kreativität

Innovationsstärke

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit sind die folgenden Werte für Sie wichtig, wenn Sie private Entscheidungen treffen? (n=1.500)

73,0%
67,2%

78,7%
52,1%

65,0%
71,4%
76,2%
78,1%

86,9%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14-19 J.

20-29 J.

30-39 J.

40-49 J.

50-59 J.

60-69 J.

Glaubwürdigkeit



71% empfinden die Glaubwürdigkeit in beruflichen Entscheidungen als sehr
wichtig.

72,4%

71,0%

52,9%

38,8%

38,0%

37,5%

33,9%

26,6%

14,5%

Kompetenz/Professionalität

Glaubwürdigkeit

Beständigkeit

Vertrautheit

Sympathie

Finanzstärke

Innovationsstärke

Kreativität

Emotionalität

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

(Basis: Respondenten sind berufstätig)

Inwieweit sind die folgenden Werte für Sie wichtig, wenn Sie berufliche Entscheidungen treffen? (n=1.009)

71,0%
65,6%

77,5%
55,4%
61,0%

70,4%
76,1%
77,6%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14-19 J.

20-29 J.

30-39 J.

40-49 J.

50-69 J.

Glaubwürdigkeit



Bereiche, in denen Glaubwürdigkeit besonders wichtig ist:

80,2%
72,9%

63,7%
61,7%
60,8%

57,3%
56,1%
55,9%

51,1%
48,8%

46,1%
42,0%
41,6%

38,3%
37,9%
37,4%
37,3%

35,3%
34,9%
33,7%
33,6%

23,7%
18,2%

16,9%

In der eigenen Familie

Im Freundeskreis

Finanzdienstleistungsunternehmen/ Versicherungen

Nachhaltigkeits-/Qualitätssiegel

Österreichische PolitikerInnen

Politische Parteien Österreichs

Unter (Arbeits-)KollegInnen

Institutionen/Öffentliche Hand

GeschäftsführerInnen, GeneraldirektorInnen und Vorstandsvorsitzende namhafter Unternehmen

Internationale PolitikerInnen

Energieversorgungsunternehmen

Österreichische TV-Sender

Print Zeitungen/Print Magazine

Einzelhandelsunternehmen

Österreichische Radio-Sender

Online Zeitungen/ Magazine/ Nachrichtenportale

Unternehmen aus dem Bereich Industrie/ Technologie

Unternehmen aus dem Bereich Automobil

NGOs

Unternehmen aus dem Bereich Infrastruktur

Telekommunikationsunternehmen

Social Media Plattformen

Bekannte Persönlichkeiten

SportlerInnen

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

[…] Inwieweit ist Ihnen Glaubwürdigkeit in den folgenden Bereichen wichtig? (n=1.500)



Glaubwürdigkeit im Detail



31,5%

27,5%

25,4%

23,2%

22,9%

8,8%

FPÖ (n=1.443)

SPÖ (n=1.442)

ÖVP (n=1.431)

Grüne (n=1.425)

NEOS (n=1.396)

Team Stronach (n=1.373)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit der politischen Parteien Österreichs:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden politischen Parteien Österreichs als glaubwürdig? […]

MW 3,4

MW 3,3

MW 3,6

MW 3,3

MW 3,4

MW 4,0

Ø 23,2%

Bottom Box:
„überhaupt nicht glaubwürdig“

ÖVP: 18,7%
SPÖ: 23,1%
FPÖ: 31,9%



69,3%

54,5%

45,0%

44,4%

40,7%

37,4%

35,0%

32,2%

30,2%

30,1%

29,0%

27,9%

26,6%

23,3%

Sebastian Kurz, Außenminister (n=1.394)

Hans Peter Doskozil, Bundesminister für Landesverteidigung und Sport (n=1.113)

Christian Kern, Bundeskanzler, SPÖ-Chef (n=1.344)

Alexander Van der Bellen, Bundespräsident (n=1.442)

Hans Jörg Schelling, Finanzminister (n=1.155)

Wolfgang Sobotka, Innenminister (n=1.228)

Heinz-Christian Strache, FPÖ-Chef (n=1.423)

Sophie Karmasin, Familienministerin (n=886)

Sonja Hammerschmid, Bildungsministerin (n=912)

Matthias Strolz, Neos-Chef (n=1.033)

Alois Stöger, Arbeits- und Sozialminister (n=998)

Thomas Drozda, Bundesminister für Kunst und Kultur, Verfassung und Medien (n=620)

Reinhold Mitterlehner, Vizekanzler, ÖVP-Chef (n=1.258)

Eva Glawischnig, Grünen-Chefin (n=1.325)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender PolitikerInnen Österreichs:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden österreichischen PolitikerInnen als glaubwürdig? […]

Ø 37,5%

MW 2,2

MW 2,5

MW 2,9

MW 3,0

MW 2,9

MW 3,0

MW 3,3

MW 3,0

MW 3,0

MW 3,2

MW 3,1

MW 3,0

MW 3,2

MW 3,6



38,0%

33,3%

32,8%

31,5%

30,8%

27,6%

27,2%

26,4%

26,1%

23,4%

10,4%

5,7%

Angela Merkel, Bundeskanzlerin Deutschland (n=1.449)

Theresa May, Premierministerin Großbritannien (n=1.053)

Donald Tusk, Präsident des Europäischen Rates (n=702)

Martin Schulz, ehemaliger Präsident des Europäischen Parlaments (n=896)

Hillary Clinton, US Politikerin der Demokratischen Partei (n=1.398)

Jean-Claude Juncker, Präsident EU Kommission (n=1.104)

Viktor Orban, Ministerpräsident Ungarn (n=1.079)

Francois Hollande, Präsident Frankreich (n=1.189)

Marine Le Pen, Präsidentschaftskandidatin Frankreich (n=1.192)

Wladimir Putin, Präsident Russland (n=1.428)

Donald Trump, US-Präsident (n=1.449)

Recep Tayyip Erdogan, Präsident Türkei (n=1.358)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender internationaler PolitikerInnen:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden internationalen PolitikerInnen als glaubwürdig? […]

Ø  26,1%

MW 3,2

MW 3,0

MW 3,1

MW 3,2

MW 3,2

MW 3,4

MW 3,4

MW 3,1

MW 3,4

MW 3,6

MW 4,2

MW 4,5



93,1%

90,9%

76,7%

68,0%

60,1%

58,9%

57,6%

51,7%

42,6%

42,2%

24,8%

21,1%

20,7%

Die Feuerwehr (n=1.443)

Die Rettung (n=1.433)

Die Polizei (n=1.438)

Die AK - Arbeiterkammer (n=1.421)

Rechnungshof (n=1.259)

Die österreichische Justiz (n=1.327)

Das Österreichische Bundesheer (n=1.418)

Die WKO - Wirtschaftskammer (n=1.380)

Der ÖGB - Österreichischer Gewerkschaftsbund (n=1.274)

Das AMS - Arbeitsmarktservice Österreich (n=1.414)

Die EU-Kommission (n=1.307)

Die Bundesregierung (n=1.386)

Die katholische Kirche (n=1.403)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Institutionen/öffentliche Hand:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Institutionen als glaubwürdig? […]

Ø 55,1%
MW 1,4

MW 1,5

MW 2,0

MW 2,2

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,8

MW 2,9

MW 3,4

MW 3,5

MW 3,6



84,5%

83,0%

76,5%

64,3%

62,5%

57,8%

57,0%

55,5%

52,9%

51,0%

46,1%

46,1%

Das Rote Kreuz (n=1.432)

Ärzte ohne Grenzen (n=1.383)

SOS Kinderdorf (n=1.404)

UNICEF (n=1.366)

WWF (n=1.354)

Amnesty International (n=1.250)

Greenpeace (n=1.399)

Licht für die Welt (n=800)

Caritas (n=1.415)

Global 2000 (n=1.004)

Diakonie (n=1.045)

CARE (n=671)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender NGOs:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden NGOs als glaubwürdig? […]

MW 1,7

MW 1,8

MW 2,0

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,6

MW 2,5

MW 2,7

MW 2,6

Ø 61,4%



84,0%

66,0%

65,8%

61,9%

53,3%

53,0%

52,0%

51,8%

51,5%

49,7%

48,0%

47,6%

43,2%

39,2%

34,3%

Hugo Portisch (n=1.017)

Christina Stürmer (n=1.401)

Papst Franziskus (n=1.421)

Tobias Moretti (n=1.250)

Armin Wolf (n=1.131)

Lou Lorenz Dittlbacher (n=693)

Ingrid Thurnher (n=1.107)

George Clooney (n=1.415)

Mirjam Weichselbraun (n=1.302)

Emma Watson (n=1.188)

Andreas Gabalier (n=1.416)

Nina Proll (n=1.009)

Kardinal Schönborn (n=1.187)

Brad Pitt (n=1.412)

Angelina Jolie (n=1.400)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender berühmter Persönlichkeiten:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden berühmten Persönlichkeiten als glaubwürdig? […]

Ø 53,4%
MW 1,7

MW 2,2

MW 2,2

MW 2,3

MW 2,7

MW 2,6

MW 2,7

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,7

MW 2,5

MW 2,8

MW 2,7

MW 2,9



78,8%

74,4%

71,0%

68,4%

68,0%

68,0%

65,7%

63,9%

62,1%

58,5%

55,4%

Stefan Kraft (n=949)

Marcel Hirscher (n=1.358)

Anna Veith (n=1.203)

Dominic Thiem (n=960)

Alexandra Meissnitzer (n=1.126)

Marcel Koller (n=1.146)

Hermann Maier (n=1.369)

Andreas Goldberger (n=1.253)

Niki Lauda (n=1.426)

David Alaba (n=1.407)

Armin Assinger (n=1.398)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender SportlerInnen:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden SportlerInnen als glaubwürdig? […]

Ø 66,7%

MW 1,8

MW 1,9

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,2

MW 2,2

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,5



60,9%

58,4%

58,2%

58,1%

57,9%

55,1%

Westbahn (n=1.201)

Austrian (Airlines) (n=1.390)

Asfinag (n=1.369)

Flughafen Wien (n=1.329)

Die Österreichische Post (n=1.429)

ÖBB (Österreichische Bundesbahnen) (n=1.437)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich „Infrastruktur“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen aus dem Bereich "Infrastruktur" als glaubwürdig? […]

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

Ø 58,1%



75,4%

71,2%

69,6%

62,5%

60,8%

57,5%

56,2%

55,7%

54,9%

53,8%

50,6%

50,2%

49,6%

49,5%

45,2%

Hofer (n=1.437)

Spar (n=1.439)

dm (n=1.420)

Billa (n=1.437)

BIPA (n=1.425)

IKEA (n=1.427)

Hornbach (n=1.359)

Hartlauer (n=1.401)

OBI (n=1.392)

Mediamarkt (n=1.426)

Deichmann (n=1.390)

XXXLutz (n=1.407)

Humanic (n=1.350)

C & A (n=1.396)

H & M (n=1.416)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich „Einzelhandel“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Einzelhandels-Unternehmen als glaubwürdig? […]

Ø 57,5%

MW 2,0

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6



71,9%

71,7%

71,0%

70,8%

64,5%

AMA-Gütesiegel (n=1.405)

Fair Trade (n=1.303)

Zurück zum Ursprung (n=1.250)

Ja! Natürlich (n=1.418)

Natur pur (n=1.231)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Marken/Qualitätssiegel aus dem Bereich
„Bio/Nachhaltigkeit“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Marken bzw. Qualitätssiegel aus dem Bereich "Bio/Nachhaltigkeit"
als glaubwürdig? […]

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,3

Ø 70,0%



68,9%

67,4%

64,9%

62,4%

58,5%

58,4%

54,8%

52,9%

51,0%

48,4%

41,0%

31,9%

KTM (n=1.254)

Rosenbauer (n=743)

voestalpine (n=1.308)

Siemens (n=1.414)

Wienerberger (n=958)

Palfinger (n=733)

Strabag (n=1.311)

Swarovski (n=1.395)

Kapsch (n=924)

OMV (n=1.398)

Casinos Austria (n=1.354)

Novomatic (n=912)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich
„Industrie/ Technologie“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen aus dem Bereich "Industrie/ Technologie" als
glaubwürdig? […]

Ø 55,0%

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,2

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,8

MW 3,0



62,9%

58,8%

56,7%

55,7%

54,9%

53,1%

52,8%

52,1%

51,6%

46,3%

Verbund (n=1.260)

Energie AG (Oberösterreich) (n=602)

Energie Steiermark (n=534)

EVN (n=1.006)

Vorarlberger Illwerke (n=286)

Salzburg AG (n=501)

Wien Energie (n=1.080)

TIWAG (n=428)

Energie Burgenland (n=419)

KELAG (n=711)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich
„Energieversorgung“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen aus dem Bereich "Energieversorgung" als
glaubwürdig? […]

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

Ø 54,5%



60,8%

59,1%

58,1%

55,5%

48,9%

45,6%

42,2%

39,2%

39,0%

Tesla (n=1.201)

Mercedes-Benz (n=1.430)

BMW (n=1.443)

Audi (n=1.444)

Skoda (n=1.411)

Opel (n=1.420)

Renault (n=1.404)

Citroen (n=1.399)

Volkswagen-VW (n=1.448)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich
„Automobil/Verkehr“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen aus dem Bereich "Automobil/Verkehr" als
glaubwürdig? […]

Ø 49,8%

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,7

MW 2,7

MW 2,9



55,2%

53,9%

52,9%

51,0%

45,2%

45,0%

44,4%

42,6%

HoT (n=1.260)

A1 (n=1.439)

T-Mobile (n=1.419)

Drei (n=1.413)

tele.ring (n=1.403)

UPC (n=1.275)

bob (n=1.363)

YESS (n=1.348)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen / Marken aus dem Bereich
„Telekommunikation“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen bzw. Marken aus dem Bereich "Telekommunikation"
als glaubwürdig? […]

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,6

Ø 48,8%



50,1%

49,1%

47,1%

47,1%

43,0%

43,0%

42,8%

42,7%

42,0%

36,6%

36,3%

34,8%

33,6%

Sparkasse (n=1.372)

Raiffeisen Bank (n=1.421)

Uniqa (n=1.352)

Erste Bank (n=1.361)

Generali (n=1.348)

Wüstenrot Versicherung (n=1.316)

Allianz (n=1.345)

Raiffeisen Versicherung (n=1.247)

Wiener Städtische / Donau Vers / Vienna Insurance Group (n=1.291)

Merkur Versicherung (n=1.176)

BAWAG P.S.K. (n=1.382)

ERGO Versicherung (n=785)

Bank Austria UniCredit (n=1.296)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Unternehmen aus dem Bereich
„Finanzdienstleistungen/Versicherungen“:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Unternehmen aus dem Bereich "Finanzdienstleistungen/
Versicherungen" als glaubwürdig? […]

Ø 42,2%

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,7

MW 2,7

MW 2,7

MW 2,7

MW 2,7

MW 2,8

MW 2,9

MW 2,8

MW 2,9



57,6%

55,8%

55,6%

53,5%

53,4%

51,3%

47,2%

38,4%

34,2%

32,4%

Red Bull (n=1.441)

Samsung (n=1.436)

Microsoft (n=1.439)

Google (n=1.454)

Amazon (n=1.451)

Apple (n=1.429)

Coca Cola (n=1.440)

McDonalds (n=1.447)

Starbucks (n=1.223)

Nestlé (n=1.416)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender internationaler Unternehmen:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden internationalen Unternehmen als glaubwürdig? […]

Ø 47,9%

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,7

MW 2,9

MW 2,9

MW 3,2



Unternehmens-Ranking:
[Top 10 von 73]

Inwieweit empfinden Sie […] als glaubwürdig?

60,9%

62,4%

62,5%

62,9%

64,9%

67,4%

68,9%

69,6%

71,2%

75,4%

Westbahn (n=1.201)

Siemens (n=1.414)

Billa (n=1.437)

Verbund (n=1.260)

voestalpine (n=1.308)

Rosenbauer (n=743)

KTM (n=1.254)

dm (n=1.420)

Spar (n=1.439)

Hofer (n=1.437)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Ø 52,1%
MW 2,0

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,2

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,3



Branchen-Ranking:

Inwieweit empfinden Sie […] als glaubwürdig?

42,2%

48,8%

49,8%

54,5%

55,0%

57,5%

58,1%

Finanzdienstleistungen/
Versicherungen

Telekommunikation

Automobil/Verkehr

Energieversorgung

Industrie/ Technologie

Einzelhandel

Infrastruktur

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)



68,0%

65,1%

62,6%

53,6%

52,0%

52,0%

51,9%

48,6%

47,7%

43,8%

43,6%

40,0%

39,8%

39,2%

38,2%

Dietrich Mateschitz, Red Bull (n=1.255)

Gerhard Drexel, Spar (n=479)

Wolfgang Eder, voestalpine (n=372)

Hans Peter Haselsteiner, Strabag (n=832)

Margarethe Schramböck, A1 (n=171)

Frank Hensel, Rewe Group (n=221)

Andreas Matthä, ÖBB (n=345)

Josef Hesoun, Siemens (n=249)

Wolfgang Anzengruber, Verbund (n=279)

Elisabeth Stadler, Vienna Insurance Group (n=146)

Walter Rothensteiner, Raiffeisen (n=365)

Rainer Seele, OMV (n=210)

Alejandro Plater, Telekom Austria (n=186)

Andreas Treichl, Erste Bank (n=597)

Georg Pölzl, Post (n=296)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender CEOs:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden GeschäftsführerInnen, GeneraldirektorInnen und
Vorstandsvorsitzenden als glaubwürdig? […]

Ø 49,7%
MW 2,2

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,6

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,8

MW 2,8

MW 2,8

MW 2,9

MW 2,8

MW 2,9



Gesamt-Ranking:
[Top 20 von 247]

93,1%
90,9%

84,5%
84,0%

83,0%
78,8%

76,7%
76,5%

75,4%
74,4%

71,9%
71,7%
71,2%
71,0%
71,0%
70,8%

69,6%
69,3%
68,9%
68,4%

Die Feuerwehr (n=1.443)

Die Rettung (n=1.433)

Das Rote Kreuz (n=1.432)

Hugo Portisch (n=1.017)

Ärzte ohne Grenzen (n=1.383)

Stefan Kraft (n=949)

Die Polizei (n=1.438)

SOS Kinderdorf (n=1.404)

Hofer (n=1.437)

Marcel Hirscher (n=1.358)

AMA-Gütesiegel (n=1.405)

Fair Trade (n=1.303)

Spar (n=1.439)

Anna Veith (n=1.203)

Zurück zum Ursprung (n=1.250)

Ja! Natürlich (n=1.418)

dm (n=1.420)

Sebastian Kurz, Außenminister (n=1.394)

KTM (n=1.254)

Dominic Thiem (n=960)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit empfinden Sie […] als glaubwürdig?

MW 1,4

MW 1,5

MW 1,7

MW 1,7
MW 1,8

MW 1,8
MW 2,0

MW 2,0

MW 2,0

MW 1,9

MW 2,1
MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1
MW 2,1

MW 2,1

MW 2,1

MW 2,2
MW 2,1

MW 2,1

Ø 49,9%



Frauen, jüngere Respondenten und Pflichtschul-Absolventen bewerten
häufiger mit „sehr bzw. eher glaubwürdig“!

50,3%

47,9%

52,7%

57,8%

54,2%

47,8%

46,7%

49,7%

50,2%

54,8%

48,9%

49,2%

Sample Total (n=1.500)

Männlich (n=748)

Weiblich (n=752)

14-19 Jahre (n=140)

20-29 Jahre (n=263)

30-39 Jahre (n=269)

40-49 Jahre (n=336)

50-59 Jahre (n=279)

60-69 Jahre (n=213)

Allgemeine Pflichtschule (n=329)

Lehre/Fachschule (n=709)

Matura/Uni (n=462)

Anteil der "sehr/ eher glaubwürdig"-Bewertungen (in %)



Glaubwürdigkeit im Detail



Bereiche, in denen Glaubwürdigkeit besonders wichtig ist:

80,2%
72,9%

63,7%
61,7%
60,8%

57,3%
56,1%
55,9%

51,1%
48,8%

46,1%
42,0%
41,6%

38,3%
37,9%
37,4%
37,3%

35,3%
34,9%
33,7%
33,6%

23,7%
18,2%

16,9%

In der eigenen Familie

Im Freundeskreis

Finanzdienstleistungsunternehmen/ Versicherungen

Nachhaltigkeits-/Qualitätssiegel

Österreichische PolitikerInnen

Politische Parteien Österreichs

Unter (Arbeits-)KollegInnen

Institutionen/Öffentliche Hand

GeschäftsführerInnen, GeneraldirektorInnen und Vorstandsvorsitzende namhafter Unternehmen

Internationale PolitikerInnen

Energieversorgungsunternehmen

Österreichische TV-Sender

Print Zeitungen/Print Magazine

Einzelhandelsunternehmen

Österreichische Radio-Sender

Online Zeitungen/ Magazine/ Nachrichtenportale

Unternehmen aus dem Bereich Industrie/ Technologie

Unternehmen aus dem Bereich Automobil

NGOs

Unternehmen aus dem Bereich Infrastruktur

Telekommunikationsunternehmen

Social Media Plattformen

Bekannte Persönlichkeiten

SportlerInnen

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

[…] Inwieweit ist Ihnen Glaubwürdigkeit in den folgenden Bereichen wichtig? (n=1.500)



Gründe, warum Glaubwürdigkeit an Bedeutung gewinnen wird:

65,7%

56,4%

48,1%

43,0%

42,3%

41,8%

40,5%

39,0%

1,3%

Es wird immer schwieriger zwischen wahren und falschen Informationen zu unterscheiden

Mittels sozialer Netzwerke können Falschnachrichten leichter verbreitet werden

Durch Terror und Krisen entsteht mehr und mehr Verunsicherung

Alles wird immer schnelllebiger

Wirtschaftliche und politische Zusammenhänge werden immer komplexer, man blickt kaum mehr
durch

In unserer Gesellschaft findet ein genereller Werteverfall statt

Zunehmender Egoismus, jeder denkt nur mehr an sich

Produkte und Dienstleistungen werden immer ähnlicher und austauschbarer

Sonstige Gründe

(Basis: Respondenten denken, dass Glaubwürdigkeit auf jeden Fall/ eher an Bedeutung gewinnen wird)

Warum wird Glaubwürdigkeit in Zukunft wichtiger werden? (n=861)



Medien-Ranking:
[Top 20 von 60]

66,4%
66,3%

65,6%
65,2%
65,0%

62,9%
62,1%
61,9%

60,5%
60,1%

59,6%
59,5%
59,4%

58,8%
58,7%

58,4%
58,3%

57,1%
56,7%

56,1%

derstandard.at (n=897)

Ö1 (n=1.098)

diepresse.com (n=770)

Die Presse (n=1.227)

Der Standard (n=1.285)

Radio Niederösterreich (n=703)

orf.at (n=1.205)

ORF III (n=1.262)

Radio Steiermark (n=643)

salzburg.com (Salzburger Nachrichten) (n=424)

Radio Wien (n=753)

ORF 2 (n=1.414)

Ö3 (n=1.407)

Radio Kärnten (n=519)

Radio Oberösterreich (n=591)

ORF 1 (n=1.432)

SN (Salzburger Nachrichten) (n=709)

profil (n=1.121)

tt.com (Tiroler Tageszeitung) (n=314)

Radio Tirol (n=481)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit empfinden Sie […] als glaubwürdig?

MW 2,2

MW 2,1

MW 2,2

MW 2,2
MW 2,3

MW 2,3
MW 2,4

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4
MW 2,4

MW 2,4

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,5

MW 2,3
MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

Ø 48,7%



65,2%

65,0%

58,3%

57,1%

51,8%

50,3%

50,2%

49,2%

48,2%

46,2%

44,4%

39,7%

38,9%

34,9%

24,5%

21,6%

Die Presse (n=1.227)

Der Standard (n=1.285)

SN (Salzburger Nachrichten) (n=709)

profil (n=1.121)

Wiener Zeitung (n=769)

OÖN (Oberösterreichische Nachrichten) (n=644)

TT (Tiroler Tageszeitung) (n=484)

Kurier (n=1.306)

Kleine Zeitung (n=1.065)

NÖN (Niederösterreichische Nachrichten) (n=658)

Trend (n=822)

VN (Vorarlberger Nachrichten) (n=363)

News (n=1.164)

Kronen Zeitung (n=1.394)

Heute (n=1.194)

Österreich (n=1.254)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Zeitungen/Magazine (Print):

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Zeitungen bzw. Magazine als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

Ø 46,6%
MW 2,2

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,6

MW 2,8

MW 3,1

MW 3,4

MW 3,5



Glaubwürdigkeit folgender Zeitungen/Magazine (Print):

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Zeitungen bzw. Magazine als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

26,1%

28,4%

33,2%

52,0%

63,4%

76,2%

84,1%

87,1%

33,9%

40,7%

54,7%

46,3%

51,6%

54,9%

61,2%

58,7%

Österreich

Heute

Kronen Zeitung

News

Kurier

profil

Die Presse

Der Standard

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

FPÖ (sehr & eher glaubwürdig)

Die Grünen (sehr & eher glaubwürdig)



Glaubwürdigkeit folgender Zeitungen/Magazine (Print):

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Zeitungen bzw. Magazine als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

Ausbildungsniveau
Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher

glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)
Pflichtschule Lehre/

Fachschule
Matura/

Universität

Die Presse (n=1.227) 62,9% 61,8% 71,4%

Der Standard (n=1.285) 62,7% 60,1% 73,6%

profil (n=1.121) 52,5% 55,5% 61,7%

Wiener Zeitung (n=769) 43,9% 48,9% 60,4%

News (n=1.164) 49,2% 39,5% 32,9%

Kronen Zeitung (n=1.394) 41,6% 38,0% 25,8%

Heute (n=1.194) 37,9% 26,1% 13,0%

Österreich (n=1.254) 39,8% 22,0% 9,5%



66,4%

65,6%

62,1%

60,1%

56,7%

55,0%

54,6%

53,3%

53,0%

51,7%

48,8%

45,9%

40,9%

40,2%

37,8%

30,7%

28,6%

derstandard.at (n=897)

diepresse.com (n=770)

orf.at (n=1.205)

salzburg.com (Salzburger Nachrichten) (n=424)

tt.com (Tiroler Tageszeitung) (n=314)

profil.at (n=667)

nachrichten.at (Oberösterreichische Nachrichten) (n=460)

wienerzeitung.at (n=439)

kurier.at (n=940)

kleinezeitung.at (n=724)

noen.at (Niederösterreichische Nachrichten) (n=426)

trend.at (n=438)

news.at (n=806)

vol.at (Vorarlberger Nachrichten) (n=254)

krone.at (n=1.132)

oe24.at (n=909)

heute.at (n=863)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Zeitungen/Magazine/Nachrichtenportale (Online):

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Online Zeitungen/Magazine/Nachrichtenportale als glaubwürdige
Quellen für Informationen? […]

Ø 50,1%
MW 2,2

MW 2,2

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,5

MW 2,6

MW 2,8

MW 2,7

MW 3,0

MW 3,2

MW 3,2



61,9%

59,5%

58,4%

45,0%

43,6%

ORF III (n=1.262)

ORF 2 (n=1.414)

ORF 1 (n=1.432)

Puls 4 (n=1.388)

ATV (n=1.406)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender TV-Sender:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden österreichischen TV-Sender als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,5

MW 2,7

MW 2,8

Ø 53,7%



66,3%

62,9%

60,5%

59,6%

59,4%

58,8%

58,7%

56,1%

55,9%

55,3%

53,0%

52,5%

46,4%

43,1%

Ö1 (n=1.098)

Radio Niederösterreich (n=703)

Radio Steiermark (n=643)

Radio Wien (n=753)

Ö3 (n=1.407)

Radio Kärnten (n=519)

Radio Oberösterreich (n=591)

Radio Tirol (n=481)

Radio Salzburg (n=519)

Radio Burgenland (n=568)

Radio Vorarlberg (n=415)

FM4 (n=1.079)

KroneHit (n=1.348)

LoungeFM (n=378)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Radio-Sender:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden österreichischen Radio-Sender als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

Ø 56,3%

MW 2,1

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,3

MW 2,3

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,4

MW 2,7

MW 2,6



46,9%

45,6%

41,6%

31,3%

28,8%

25,2%

23,5%

22,8%

Whatsapp (n=1.417)

You Tube (n=1.419)

XING (n=681)

LinkedIn (n=611)

Instagram (n=1.232)

Twitter (n=1.271)

Snapchat (n=858)

Facebook (n=1.416)

Top-2-Box: bewertet mit "sehr glaubwürdig" und "eher glaubwürdig" (5-stufige Skalierung)

Glaubwürdigkeit folgender Social Media Plattformen:

Inwieweit empfinden Sie die folgenden Social Media Plattformen als glaubwürdige Quellen für
Informationen? […]

MW 2,6

MW 2,7

MW 2,8

MW 2,9

MW 3,1

MW 3,1

MW 3,2

MW 3,3

Ø 33,2%



Schlussfolgerungen

§ Glaubwürdigkeit wird von den Österreicherinnen und Österreichern als ganz
zentraler Wert für private und berufliche Entscheidungen gesehen.

§ Die Bedeutung von Glaubwürdigkeit wird weiter zunehmen, weil wir in einer
komplexen und schnelllebigen Welt leben, in der es immer schwieriger wird,
Zusammenhänge zu erkennen und zwischen wahren und falschen
Informationen zu unterscheiden.

§ Dazu kommen Verunsicherung durch politische und gesellschaftliche Krisen und
Umbrüche und die Einschätzung, dass viele Produkte und Dienstleistungen
immer ähnlicher und austauschbarer werden.

§ Politik, Unternehmen und Organisationen sind gefordert, nachvollziehbar und
ehrlich zu agieren – und letztlich das zu tun, was man ankündigt.

§ Den Medien kommt eine besondere Rolle zu: Sie haben es in der Hand, durch
sorgfältige Recherche und Berichterstattung zur Orientierung und zu mehr
Klarheit beizutragen.

§ Glaubwürdigkeit ist die Grundlage für den Erfolg von Unternehmen und
Organisationen – und eine Chance für erfolgreiche Kommunikation.
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